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1898-1899.
HI.

In  contemplările nostre asupra 
evenimentelor anului 1898 ne-am 
oprit la întrebarea, ce a adresat’o 
Românul bucovinean, br. Vasilco, în 
delegaţiunea austriacă ministrului 
nostru de esterne, contelui Golu- 
chowsky, cu privire la contrastul din
tre politica interi6ră a guvernului 
ungar şi politica esterioră a mo- 

^narchiei.
Contele Goluchowsky s’a înve- 

lu it în tăcere. Acesta înse a întărit 
numai în convingerea lor pe toţi 
aceia, cari ved, că de fapt contra
zicerea esistă, şi al căror numer înă
untru, ca şi ’nafară, este imens de 
mare.

Contrastul nu se dateză de erî, 
alaltăerî, ci încă de pe timpul când 
conducerea politicei interiore şi es- 
teri6re era aşa 4ic®nd concentrată 
în mânile bărbatului de stat ungur, 
conte Iuliu Andrassy. Deosebirea în
tre ac|î şi între vremile, când An
drassy încheiase primul tratat de 
comerciu de-adreptul cu guvernul 
României, fără de a mai ţine s6mă 
de legăturile de vasalitate ale aces
tui principat cu Turcia, este cu tote 
astea forte mare şi bătetore la ochi.

Pe atunci monarchia nostră se 
afla încă în situaţia peţitorului puţin 
agreat, care încarcă primul pas de 
conciliaţiune şi apropiare, $r Româ
nia, cum am 4is, n ’avea mâna liberă, 
era încă un stat vasal.

Astăcjî înţelegerea şi bunele re- 
laţiunî dintre guvernele austro-un- 
gare şi guvernul român, după tdte 
asigurările oficiale de dincoce şi de 
dincolo, nu mai lasă nimic de do
rit ; visita monarchului nostru la Bu- 
curescî şi Sinaia şi visitele regelui 
Carol la Viena, Ischl şi Budapesta 
au pus, se c|ice> sigilul oficialităţii 
pe aceste bune şi prietinescî rela-

ţiunî; er România pote dispune li
ber de mâna sa, căci este regat in
dependent.

Şi totuşi, tocmai în timpul de 
faţă se manifestă mai tare ca ori 
şi când fatalul contrast, de care s’a 
vorbit astă vară în delegaţiunea aus
triacă. Pe când politica esteriâră a 
monarchiei nostre caută un razim, 
un aliat în elementul român, care 
constitue statul independent dela Du
năre, pe atunci guvernul ungar ur- 
măresce înăuntru o politică duş
mană elementului român din Ar
deal, Bănat şi Ţ6ra ungurescă, pri- 
gonindu’l în modul cel mai înverşu
nat şi ameninţându’l cu desnaţiona- 
lisare.

In faţa acestei stranie şi nefi
resc! apariţiunî ministrul nostru de 
esterne n’are nici un cuvent de 4is- 
El tace şi ne lasă astfel în cea mai 
mare nedumerire.

Se unesce, ori nu se unesce po
litica esterioră a contelui Goluchows- 
ky cu politica interioră maghiară 
de cutropire?

Şi d6că nu se unesce, cum se 
face, că oficiul nostru de esterne în 
loc de a-şi pune tote silinţele spre a 
restabili concordanţa necesară între 
politica din afară şi dinăuntru, îm
blânzind furia celor cu tendinţele 
de cutropire din partea ungară a 
monarchiei, preferă mai bine a lua 
în aperare tote susceptibilităţile gu
vernului unguresc în raporturile sale 
cu România, fiă cât de esagerate, şi 
a pretinde dela guvernul român se 
se pună în conflict pănă şi cu sen
timentul public al ţerii numai şi nu
mai ca se nu se turbure „bunele re- 
laţiunîu.

Anul trecut ni-a dat în mesură 
mai mare ca anii premergetori tris
tul prilegiu de-a cunosce, că adver
sarii esistenţii nostre naţionale ne-au 
destinat se cădem jertfă bunelor re- 
laţiunî ale monarchiei nostre cu 
România.

Acésta nu o va înţelege fie
care, dér aşa este în realitate. Şi 
una din întâmplările anului 1898, 
care a produs un dureros resunet 
în inimile române la noi, ca şi în 
regalai independent, ne dă ilus
traţia.

Este afacerea plătirei anuităţii, 
séu rentei datorită de guvernul ro
mân bisericei şi şcolei române din 
Braşov.

„In interesul bunelor relaţiuni, 
ce esistă între Austro-Ungaria şi Ro- 
mâniau a cerut representantul mo
narchiei nóstre la Bucurescî, omul 
de încredere al ministrului nostru 
de esterne, dela ministrul-preşedinte 
român Sturdza, ca se dea ordine 
spre a-se intercjice trimiterea mai 
departe a acelei pretinse subven- 
ţiuni de stat.

Şi totuşi pănă înainte cu trei 
ani s’a plătit acea rentă 4ec* de ani 
de-arendul de cătră guvernele ro
mâne fără ca acésta se împedece, 
ca relaţiunile dintre monarchia nos
tră şi statul român se devină din ce 
în ce mai amicabile.

Dér tocmai îmbunătăţirea aces
tor relaţiuni a dat nascere încetul 
cu încetul contrastelor de acjî, cari 
formézá în aşa mare mesură îngri
jirile nóstre, a Românilor de din
coce, căci se produc pe pielea nóstrá.

Contra-condiţiunile guvernului.
Luni séra s’au reîntors din Viena mi

niştrii unguresc! JBanffy, Lukács şi Fejer- 

vary. Despre cele ce s’au petrecut în con

siliul presidat de Maj. Sa, în care minis

trul preşedinte a raportat pe deoparte asu

pra condiţiunilor de compromis ale oposi- 

ţiei maghiare coalisate, ér de altă parte 

«tsupra însă-şî proposiţiunilor guvernului, — 

oficiósele spun numai atât, că monarchul 

a îndrumat pe Banffy să continue firul 

tractărilor cu oposiţia, pe basa proposiţiuni- 

lor lui.

Ca alte cuvinte, coróna ar fi acceptat 

şi aprobat contra-eondiţiunile guvernului, 

pe când ale oposiţiei le a aflat neadmisi

bile. Aceste contra-condiţiunî le reasumézá 

oficiósa vienesă „N,. Wîetter Tagblattu — şi 

după ea tote celelalte cjiare austriace şi 

maghiare — astfel:

Br. Banffy se retrage în momentul care-1 
va afla potrivit, îndată-ce oposiţiunea, după 
votarea diferitelor proiecte de provisoriu, 
va da garanţii, că :

1) Regulamentele camerei să supun la o 
fundamentală revisuire, care ső facă impo
sibilă repetarea obstrucţiunei technice ;

2) Se va primi pactul definitiv în în
ţelesul legii dela 1867, păstrându-se pe de- 
plin unitatea politicei vamale a monarchiei 
înafară ;

3) In cestiunea reformei electorale gu
vernul póte së facă concesiuni numai în
trucât acestea nu periclitézá ideia de stat 
maghiar şi statul naţional maghiar.

„Budapesti Hirlapu reasumézá în nu- 

mërul ce am primit ac}î astfel contra-con- 

diţiunilor guvernului, cŞicend, că le redă cu 

totă fidelitatea :

I. înainte de tote së se pună cestiunea 
alegerii preşedintelui aşa, ca oposiţia së nu 
împiedece alegerea candidaţilor partidei li
berale : Desideriu Perczel, ca preşedinte, 
Gabriei Daniel şi Bela Tallian, ca vice
preşedinţi.

II. Oposiţia së nu împiedece primirea 
indemnităţii pe durata de 4 luni.

III. Budgetul pe 1899 së fiă votat 
pănă la 1 Aprilie a. c.

IV. Prelungirea legii asupra recruţi
lor şi a legei asupra armatei pe timp de 
un an.

V. Cu Croaţia së se încheie proviso- 
riul financiar pănă la finea anului 1899.

VI. Un provisoriu de pact cu Austria 
pe 6 luni, pentru-ca in timpul acesta pro
iectele pactului së fiă desbătute pe cale 
parlamentară.

V II. Pactul vamal cu Austria së se re- 
înoăscă pe cale constituţională cu terminul 
1907. Dacă în Austria nu s’ar puté face 
prin parlament, atunci së se încheie pac
tul pănă la 1903 dincolo pe basa § lui 14, 
ér dincóce (în Ungaria) în forma regulării 
unilaterale, însë cu eschiderea formulei 
contractuale şi prin reciprocitate. Uniunea 
acésta së se inarticuleze în lege şi së rë- 
mână valabilă şi pentru celelalte guverne

FOILETONUL „GAZ. TRANSU.

Diligenta din Beaucaire.
Din „Scrisori dela móra mea“, de A. Daudet.

Era în cjiua, în care sosisem. Luasem 

diligenţa din Beaucaire, o veche şi mare 

oalâscă, care nu prea avea drum lung de 

făcut, dór ocolea şi mergea pe îndelete, ca 

sé se pară, oă vine de departe. Eram cinci 

inşi pe imperială, fără conductor. In cap 

era un gardian din Camargue, mio, scurt, 

gros, pöros, sélbatic, cu nisce ochi mari, 

plini de sânge şi cu inele de argint în 

urechi; apoi doi BeaucairienI, un brutar şi 

ginerele lui, roşii, gâfâin^I, dér cu profi

luri mândre, doué medalii roneane cu chi

pul lui Vitellius. In fine, înainte, lângă 

conductor, un om ... ba nu! o caschetă, o 

casohetă enormă de piele de iepure; nu 

vorbea, ci numai plin de tristeţă se uita 

în lungul drumului. Toţi omenii ăştia se 

cunosceau şi vorbeau tare despre afacerile 

lor, fără nici o sfiélá. Camargianul spunea, 

că vine dela Nîmes, unde fusese chemat 

de judecătorul de instrucţie, din pricina 

unei lovituri de furcă, pe care o dăduse

unui păstor. In Camargue sângele e cam 

aprins... Dér încă la Beaucaire! Păi, cei 

doi BeaucairienI nu erau së se strîngă de 

gât din prioina Sf. Fecióre? Se pare, că 

lucrătorul făcea parte dintr’o parochie în

chinată deja de mult timp Madonei, pe 

care Provansalii o numesc „bunica* cu uni

cul Isus în braţe ; ginerele, din contră, 

cânta în strana unei biserici nouë, închi

nată Imaculatei Concepţiunl. De aci se 

născuse cérta. Ia së vedeţi, cum se preţu

iau aceşti doi buni creştini, pe ei şi pe 

madonele lor:

— E frumosă, ei? Inmaculata ta!

— Ei, şi ce-o fi şi de bunică-ta!

— Ce mai chefuri trăgea prin Pa

lestina !

— Şi a ta ! e hei ! . . .  Cine nu scie, 

ce făcea p’acolo...

Pentru-ca së crecjî, că te afli în por

tul Neapole, nu mai trebuia, decât së lu- 

céscâ cuţitele, şi deci, chiar cred, că lupta 

asta teologică nu s’ar fi terminat aci, décá 

nu intervenia conductorul.

— Ia lăsaţi-ne cu madonele vóstre, 

qise el zimbind Beaucairienilor ; astea tóté 

îs poveşti de femei, bărbaţii nu trebue së 

s’amestece. Şi suindu-se sus, plesni din |

biciu cu un aer cam sceptic, care f'àcù pe 

totă lumea së-i cunoscă părerea.

Discuţiunea se sfîrşise ; dér brutarul, 

care-’şl luase vént, avea nevoe să-şi chel- 

tuéscà restul din limbuţia lui, şi întoreên- 

du-se cătră nenorocita cascheta, tăcută şi 

retrasă într’un colţ, îi <}ise o’un ton batjo

curi tor :
— Dér nevastă-ta, tocilarule ? . . .  De 

ce parochie se ţine? Trebue, că era cu 

frasa asta o intenţie forte comică, căci 

imperiala íntrégá isbucni de rîs... Tocila

rul nu rîdea. Se părea, că n’a înţeles. B ă 

gând asta de sémâ, brutarul se întorse 

spre mine:

— Nu cunosc! pe nevastă-sa, dom

nule? o afurisită de Parisiancă, e hei ! Nu-s 

douë la fel în Beaucaire !

Rîsetele se îndoiră. Tocilarul tăcii! 

Se mulţumi numai së şoptâscă fără së ri

dice capul:

— Ia taci, brutarule.

Dér afurisitul de brutar nu se gân

dea de loc së tacă; el reîncepu:

— Ce credeţi, că-i de plâns camara

dul, că are o astfel de femeie?... Un mi-

nut nu i-se uresce cu ea. . .  închipuiţi-vă o 

frumuşică, care piere la fie-care şâse luni 

cu cine-va; ea tot-deuna are ce sé ţi po- 

vestéscá, când se ’ntórce... Nostimă căsni

cie, a i! Inchipuesce-ţT, domnule, că d’abia 

se luaseră de-un an, şi paf! într’o bună cji 

femeia fuge ’n Spania cu un neguţător de 

ciocolată. Bărbatul rémase singur să 

plângă. . .  şi sé bea. Pare-că era nebun. 

După cât va timp frumósa s’a întors acasă, 

îmbrăcată spaniolesce, şi cu o tobă cu clo

poţei. Noi toţi îi cjiceam! — Ascund9-te, 

că te omórá.

— Aşi! Ţi-ai găsit s’o omóre. S’au îm

păcat frumos, şi ea l’a învăţat să cânte cu 

toba aia cu clopoţei. O nouă isbuonire de 

rîsete. Ér tocilarul din colţul lui, murmură 

şi acum:

— Ia taci, brutarule.

Brutarul nu-1 luâ în sémá şi urma:

— Crecjl, domnule, că după reîntor- 

cerea din Spania, írumósa s'a astîmpărat?... 

De loc! Bărbatul fusese aşa de bun! As- 

ta-i dédu curaj să reíncépá... După spa

niol, urma un ofiţer, apoi un marinar, apoi 

un musicant, apoi n u .. . mai sciu eu ce?... 

Dér ceea-ce e frumos, e că aceleaşi lucruri 

s’au peréndat mereu. Femeia plécá, bărba-
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şi parlamente, pănă când legislaţiunile ce
lor douë state nu vor sehimba-o.

VIII. Privitor la modificarea regula
mentului camerei, guvernul şî-a predat 
propunerile sale, al căror conţinut este 
aprópe o traducere din cuvent în cuvênt a 
planului de regulament Badeni Faikenhayn
— întregit cu clôtura.

IX . Banffy este gata a-se retrage dela 
postul de ministru-preşedinte atunci, când 
dieta va fi primit proiectele de lege amin
tite. El numai cu privire la modificarea 
regulamentului camerei face concesiunea, 
că se va retrage apriori presupunând, că 
viitorul guvern seva obliga de-a face acele 
modificări.

X . Dintre pretensiunile oposiţiei gu
vernul primesce judic'itura cunei, însé nu 
pnmesce nici una dintre condiţiunile opo
siţiei referitóre atât la estinderea dreptului 
electoral, la incompatibilitate, la căile ferate 
vicinale, cât şi la reformele administrative.

Pester Lloydtf, organul guvernului, 

scrisese deja în ediţia de séra a numèrului 

sëu de Luni asupra proposiţiunilor din ces- 

tiune astfel:

„Guvernul pornesca din principiul, că 

problema lui capitală este garantarea pac

tului, şi încă nu numai în formă provisorie, 

ci astfel, ca dualismul şi interesele acestuia 

së fiă scutite pe deplin, ér ideia de stat na

ţional maghiar së nu fiă primejduită în nici 

o direcţiune. Este prin urmare clar, că nu 

se póte satisface acea pretensiune a oposi

ţiei, ca pactul së se încheie pe basa uni

tăţii vamale separate a Ungariei. Vor tre

bui respinse mai departe şi tóté acele pre- 

tensiunî ale oposiţiei, după care ar urma 

o lărgire a dreptului electoral aşa fel, că 

prin acésta s’ar periclita carcatend naţional 

maghiar al statului. Firesoe, dintre proposi- 

ţiunile oposiţiei şi alte mai mult trebuesc 

reduse fundamental, pentru-ca së potă servi 

de basă a tractărilor. Mai e de observat, că 

guvernul un împărtăşesce în general nici 

punctul de vedere al oposiţiei referitor la 

revisuirea regulamentului camerei, ci el 

este şi acum de părerea, că regulamentul 

trebue negreşit së se revisuéscá în sensul, 

ca pe timp îndelungat së fiă asigurată ac

tivitatea neturburată a parlamentului. Ob- 

strucţiunea trebue făcută imposibilă în 

esenţa ei, décá vor së ajungă scopul la 

care ţîntescu.

Banffy şi eu ai sëi vor asa-dér o pace 

în sensul, ca oposiţia coalisată së desar- 

meze total, së priméscá neschimbate pro

iectele pactului cu Austria, së renunţe la 

orî-ce reformă interioră şi, prin revisuirea 

regulamentului camerei în chipul arătat, së 

se garanteze pentru vecii vecilor domnia 

partidei liberale.

Contra-condiţiunile guvernului s’au 

făcut cunoscute Marţi celor trei disidenţi 

Szilagyi, Csahy şi Andrassy, pe carî minis- 

trul-preşedinte Banffy i-a învitat la sine 

anume pentru acésta.

Miercuri înainte de amiadî, delegaţii 

partidelor din oposiţie s’au întrunii, într’una

din şalele parlamentului, unde s’ati prezen

tat şi cei trei „samsari cinstiţlw, cari prin 

rostul lui Szilagyi li-au raportat asupra 

proposiţiunilor guvernului, piarele din opo- 

siţie declară, că delegaţii oposiţiei le-au 

ascultat „înfiorându seu. S’au început în

dată consultările între oposiţionall, cari au 

durat înainte şi după amiacjl pănă la 8 

séra. Despre resultatele consultărilor n’a 

transpirat nimic positiv în public, deôre-ce 

ele se ţin secret. Din tote părţile însë se 

constată, că contra-condiţiunile guvernului 

trec orî-ce mesură.

Acţiunea camerei magnaţilor.
După un lung interval, membrii ca

merei magnaţilor s’au adunat şi ei în şe

dinţă alaltăerl (18 1.), ca së se pronunţe 

asupra stărilor critice de ac}l din Ungaria.

Membrii guvernului erau presenţl în 

numër complet, afară de ministrul Fejer- 

váry, care zace bolnav. Dintre arctuereii 

catolici erau de faţă : primatele Vaszari, 

episcopii Schlauch, Samassa, Csaszka şi 

Hornig ; dintre archiereii bisericelor române 

nici unul. Şedinţa a deschis’a preşedintele 

br. Bela Vay.

Cel dintâiü a luat cuvântul înainte 

de ordinea çlilei, primatele Vaszary. Vor

birea lui a fost scurtă. Primatele adresă gu

vernului întrebarea: décá este aplecata da 

camerei magnaţilor, ca unui factor legislativ, 

desluşiri asupra celor ce le-a făcut şi are 

de gând a-le face pentru a înlătura starea 

de lucruri de faţă ?

Ministrul-preşed. Banffy răspunzând 

cjise între altele, că recunósce starea anor

mală de acjl, însë tot odiul pentru acéstá 

stare l’a aruncat asupra oposiţiei, A de

clarat mai departe, că asupra situaţiunei 

nu póte cjice nimic, fiind-că nu află cu 

scop a da acum desluşiri, când decurg trac- 

tările de compromis cu oposiţia. Spune însë 

totuşi, că doresce succesul transacţiunei 

şi-şi va da silinţă, ca constituţia së nu su

fere scăderi.

După-ce primatele Vaszary îşi esprimâ 

dorinţa, ca tractările de pace së succéda, 

luà cuvântul contele Emeric Sechenyi, care 

presenta un proiect de adresă iscălit de 5 

membri ai camerei. In adresă se cere dela 

monarchul, ca în starea critică de acjî, în 

care se află ţâra, să-şi esercite drepturile 

de suveran aşa încât cu cea mai mare grabă 

sè fiă restabilite stările canstituţionale. Fiă- 

care 4i — se dice în adresă — care trece 

peste ţâră în stările de faţă, nu póte de

cât së máréscá îngrijirile tuturor.

Motivarea acestei adrese, care a pri

cinuit guvernului o seriósa grijă, s’a sta

bilit a-se face în şedinţa de Vineri. Tot 

atunci camera va decide prin vot, décá 

admite ori nu desbatere asupra ei.

Intrarea în acţiune a camerei magna

ţilor este o nouă lovitură pentru Banffy şi 

ai sëi.

tul plânge; ea se ’nt6rce, el se consoleză. 

Mereu i-o ia, mereu şi-o ia. Orede-тё, că 

are mare răbdare. Şi la urma urmei, aşa-i, 

e îndrăcit de frumosă mica tocilăresă. . .  o 

bună bucăţică: vioie, delicată, durdulie, o 

piele albă şi nisce ochi, cari tot deuna rîd, 

când privesce pe cine-va.. .  ţ)ău ! Parisia- 

nule, decă treci prin Beaucaire...

— Oh, taci, brutarule, te rog.. . mor

măi încâ-odată sărmanul tocilar cu o voce 

efăşietore.

In acest moment dvligenţa se opri. 

Eram lângă arendăşia Anglores. Aici se 

coborîră cei doi Beaucairienl, şi vă jur, că 

nu i-aşl fi reţinut... Îndrăcit brutar!... 

Era în curtea arândăşiei şi tot îl mai au- 

ф а т  rîcjând...

După plecarea lor, imperiala păru 

deşartă. Camargianul se coborise la Arles; 

conductorul mergea pe jos, alături de cai. 

Nu mai eram decât eu şi tocilarul, fie-care 

în colţul lui tăcut. Era cald grozav; aco

perişul diligenţei ardea. Din când în când, 

ochii mi-se închideau şi capul mi se în- 

greuia; totuşi nu puteam s’adorm. Mereu 

iml suna în urechi, acel „taci, te rog“ atât

de dulce şi sfâşietor. Nici el, sărmanul om! 

nici el nu dormia. Intr’un timp îi văcjui 

marii săi umeri înfiorându-se, şi mâna — 

o mână lungă, aspră şi palidă — tremu

rând pe bancă, întocmai ca mâna unui bă 

trân. Plânge...

— Etă-te acasă, Parisianule! îmi 

striga în acelaşi timp conductorul, şi cu- 

vîrful biciului îmi arăta colina cea verde, 

pe care era căţărată móra mea, tocmai ca 

un fluture măreţ. Mă grăbii să mă cobor... 

In trecere pe lângă tocilar, cercai să pri

vesc sub caschetă; voiam săi văd înainte 

de-a pleca. Ca şi cum ar fi înţeles gândul 

meu, ridica repede capul şi-şi împlânta pri

virile în ochii mei:

— Uită-te bine, amice, îmi clise el 

cu-o voce surdă, şi décá dilele astea vei 

au^i, că s’a întâmplat o nenorocire la Beau

caire, vei pute spune, că ai cunoscut pe 

cel ce a dat lovitura.

Avea o figură stinsă şi tristă cu nisce 

ochi pierduţi. Erau lăcremi în ochii ăştia, 

dér ură în voce. Ura e mănia celor slabi!... 

Décá aşi fi fost în locul tocilăresei, mi-ar 

fi fost témá.

J). Munteanu-Rîmnic.

Nemţi âustriaci in contra Romei. 
0 adunare cu caracter politic şi religios 

s’a ţinut MercurI în „Hâmburger Saal* din 

\ lena, convocată de Schdnerer şi soţi. Au 

luat part* ca la 800 de Germani ultraiştl. 

De faţă erau deputaţii Schonerer, Iro şi 

Wolf, apoi delegaţii Germanilor din Boemia, 

şi delegaţii uniunei protestante din Ger

mania. După deschiderea adunării Schone

rer a propus, că Germanii trebue înduplecaţi 

a eşi en m/isse din sînul bisericai catolice. 

Ruperea de cătră Roma însă să nu se încâpă 

decât atunci, decă se vor anunţa cel puţin 

10.000. Asupra propunerei s’a provocat şi un 

vot. Toţi cei 800 de participanţi au primit 

propunerea cu unanimitate. După votare a 

luat cuvântul un anumit Stein, care a pro

pus trecerea la protestantism, „care singur pote 

să ducă la ţintă pe Germani". Pe când era 

să mai vorbescă al treilea orator, poliţia 

păşi în sala adunării şi ceru lista partici

panţilor. Schonerer a rufusat cererea, âr 

drept răspuns poliţia a disolvat adunarea. La 

eşire participanţii au cântat „ Wacht am 

Bheinu şi prin espresiuni infamante au pro

testat în contra Romei.

Din „Eeidisrath“.
In 17 1. c. s’a deschis din nou „Reichs- 

rathw-ul din Viena. înainte de deschidere 

partidele din oposiţie &u ţinut conferenţe, 

şi cam vre-o 80 din membrii lor s’au anun

ţat, că vor lua cuvântul la propuneri, la 

procesul verbal, la petiţii şi la ordinea de 

cji. Din propunerile înaintate s’a putut 

vedé îndată, că oposiţia vré să reíncépá 

obstrucţiunea, prin provocarea de votări no

minale.

Şedinţa s’a deschis prin preşedintele 

Fuchs, care reaminti cu căldurose cuvinte 

mórtea fostului ministru Faikenhayn.

Intr’aceea partida lui Schonerer, par

tida poporală germană şi partida liberală 

germană au părăsit sala desbaterilor, pro

testând în contra cuvintelor presidiului prin 

care a amintit mórtea lui Faikenhayn. Au 

rămas în sală Cehii şi partida catolică. 

După-ce preşedintele şi-a finit discursul de 

deschidere, partidele eşite, au reintrat erăşi 

între strigările de pfuj ale celor din 

drépta.

Restabilindu-se liniştea, s’a dat cetire 

scrisorilor înaintate presidiului. Intre aces

tea era şi un rescript al ministrului-preşe- 

dinte Thun, prin care acesta retrage proiec

tele sale cu privire la provisoriul pactului şi 

cuotei. S’a mai cetit şi propunerea lui Dr. 

FunTce, ca întreg ministeriul să fie pus în 

stare de acusaţiune pentru ordonanţele cu 

privire la provisoriul pactului. Alţi depu

taţi progresişti au înaintat interpelări pen

tru vătămările la cari ar fi espuşl studenţii 

germani din Praga din partea Cehilor. (S’a 

întâmplat adecă în cjilele acestea, că între 

un student german şi un Ceh, a fost o bă- 

taiă pe stradă, care s’a sfîrşit în mod tra

gic. Studentul ceh Linhart a fost omorît 

prin un glonţ de revolver de cătră studen

tul german Biberle, cu care se încăerâ — 

Red).

După acestea au urmat o sumă de 

propuneri, asupra cărora s’a votat nominal. 

Pănă la 2 óre d. a. s’au făcut cinci votări 

nominale. Preşedintele voi să închidă şe

dinţa, însă oposiţia a protestat mai ales în 

contra proiectului despre recruţi, care s’a 

propus să se desbată în şedinţa viitóre. 

Oposiţiunea contra proiectului l’a făcut pe 

preşedinte a declara, că tocmai oposiţia, 

care protestézá, ar trebui să se învoiască 

la desbaterea proiectului din consideraţiunl 

faţă de alianţa cu Germania.

Şedinţa proximă a fost erl.

Revistă externă.
N ou conflict anglo-frances. O te

legramă din Viena cu data de 17 Ian. co

munică o scire alarmantă privitor la rapor

turile dintre Anglia şi Francia. Vorba este 

despre cestiunea Madagascarului asupra că

reia s’a publicat de curând aşa numita 

carte albastră. Raporturile dintre cele două 

state — фее telegrama vienesă — sunt 

urmărite aici cu cea mai mare atenţiune. 

Decă şi de-ocamdată nu va isbucni un răs-

boiü îu urma încordatei situaţiuni, totu şi 

de aici póte să se nască alt pericul. Anglia 

va păşi tot mai hotărît, pe când Francia 

va fi silită a retira din tréptá ’n treptă, 

suferind una după alta învingeri diploma

tice în conscienţa, că nu póte trage cu 

Anglia degetul într’un résboiü pe apă şi 

că ar rémáné cu totul isola^ă. Cercurile 

diplomatice de aici — sfîrşesce telegrama — 

aşa sciu, că şi cele-lalte puteri sunt de a- 

semenea părere.

G e rm an ia  ş i F ra n c ia . Publicistái 
frances Ernest Daudet dice în „Gauloisa 

din Paris, că în Francia tot mai mult 

cresce numărul aderenţilor apropiării de 

Germania. Privitor la acésta un membru 

al guvernului frances s’a pronunţat jn chi

pul următor într’un răspuns la o .'ntrebare 

ce i-s’a făcut: „Intre noi şi Germania s’a 

sfîrşit cu politica murmurării şi antipatiei. 

Acolo unde va fi în interesul ei, Francia 

va merge braţ la braţ cu Germaniau Dau

det adauge, că după informaţiunile proprii, 

Rusia s’a angageat de-a face, în privinţa 

unei apropieri între cele două state mari, 

întrebare la Berlin.

J îu s ia  ş i A fg an is ta n u l. Politicii 

englesi sunt puşi din nou în faţa unei în 

semnate cestiuni. Emirul din Afganistan a 

încheiat şi subscris un tractat de alianţă cu 

Busia, care îşi índréptá ascuţişul în contra 

Angliei. Câte-va dile mai înainte emirul a 

dat un manifest în care spune, că orî-ce 

domnitor este în drept de a şl apăra pa

tria şi, décá are ocasiune, de a face ser

vicii vecinului său şi a deveni binefăcăto

rul şi aliatul lui. Manifestul фее între al

tele: „Să nu ascultăm de străinii răuvoitori, 

ci să fim prietinii Ruşilor şi ai Ţarului loru. 

Firesce, Anglia, care aprópe în tóté părţiia 

lumii îşi are interesele ei comerciale şi eco

nomice, pe cari le păzesce cu gelosie, s’a 

simţit fórte neplăcut atinsă de noua cuce

rire ruséscá şi, după-cum avisézá o tele

gramă din Londra, oficiul admiralităţii a 

dat ordin, să se pregătescă cu cea mai 

mare grabă 4 încrucişători de classa primă 

şi 4 corăbii de résboiü cu marşrută necu

noscută încă. Se pare, că Englesilor Ji-e 

venit gustul de cértá cu tóté statele de- 

arândul.

SC1RILE DÏLEL.»
- 8 (20) Ianuarie.

Serbarea S.-lui Botez în Braşov.
Ca în toţi anii, aşa şi de astă-dată фиа de 

Bobotézá a fost serbată la biserica S-lui 

Nicolae din loc cu mare pompă. Corpul 

ofioereso de tóté armele a fost représen

tât forte bine. Onorurile militare le-a fă

cut o companiă dela Regimentul de infan

teria Nr. 60, având steagul regimentului şi 

musica. In decursul sfinţirei apei, armata 

a dat trei salve, ér musioa a întonat „im

nul poporalu. Au oficiat: Protopresbiterii 

Ioan Petric şi Vasilie Voina, capelanul mi

litar Nicolae Fizeşianu, parochul Dr. Vasilie 

Saftu şi diaconul Ioan Prişcu. Coral băr

bătesc a fost condus de dirigentul sëu, 

profesorul de musică T. Popovicî.

Din Budapeşta se anunţă următo- 

rele amënunte despre mórtea consulului 

general al României Alexandru Balş: Cor

pul defunctului a fost aşeejat Luni pe un 

catafalc în camera ea de lucru ; deooraţiu- 

nile sale erau depuse pe o periBiţă lângă 

catafalo. Rămăşiţele pământesc! ale repo- 

satului au fost transportate Luni séra dela 

gară, de unde au fost dirigiate spre Bu- 

curescl.

Reorganisarea marinei române de 
rësboiü. Dintr’o sorginte autorisată „Dra

pelul “ află, că la ministeriul de rësboiü se 

lucrézá de câte-va timp la un proiect pen

tru reorganisarea marinei de rësboiü. In 

acest scop s’au făcut studii serióse şi s'a 

recurs la luminele unor ómeni competenţi 

şi în curent cu progresele navale. Numitul 

фаг mai e informat, că M. S. Regele se 

interesézá de aprópe de aoest proiect de 

reorganisare şi că şi-ar fi exprimat dorinţa 

de а-l vedé reálisát cât de repede. Guver

nul va cere în ourând un credit de 60 mi-
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lióne, care va servi, în mare parte, pentru 

cumpărarea de cuirasate şi torpilóre. In le

gătură cu acest proiect este şi conferinţa, 

pe care o va ţinâ peste căte-va 4'le> la 

cercul militar din capitală, d-1 colonel Mă- 

nescu, din marină, care va arăta necesita

tea absolută şi urgentă de-a spori şi întări 

marina de résboiü. D-1 colonel Mănescu va 

vorbi asupra „Apărării litoralului“.

Bal în folosul policlinicei din Bu- 
curescî. Balul, ce se va da în sera de 16 

Ianuarie în folosul policlinicei Regina Eli- 

sabeta, sub înaltul patronagiu al M. S. Re

ginei, promite — scrie „Timp.u— a fi dintre 

cele mai frumóse şi artistice. D-1 Romeo 

Girolamo s’a însăroinat a transforma într’o 

grădină fermecătore scena Teatrului Naţio

nal. Am au4it vorbindu-se de o vegetaţie 

feerică de palmieri auriţi şi flori gigantice, 

demne de a face un cadou societăţei alese, 

care a promis a da concursul acestei ser

bări artistice. Ceea-ce va da un caracter şi 

mai ales acestui bal, vor fi costumele, ce 

se vor vede acolo. Tótá lumea supra-na- 

turală din „o miie şi una de nopţIu, tote 

(Jînele, toţi magictenii, tóté geniurile focu

lui, apei şi pământului, florile şi pasările 

fermecate, îşi vor da întâlnire 1a acest bal. 

Cu tóté că nu este impus costumul, comi 

tetul speră, că aprópe tóté damele se vor 

costuma, mai cu semă, că alegerea este 

destul de mare. Afară de constumele pur 

istorice (ca Marié Stuart, Charlotte Cordov, 

etc.) şi de costumele naţionale ţărănesc!, 

aprópe totul aparţine genului de costume' 

din poveştile

Documente istorice. D-1 deputat I. 
Mitescu a dăruit Academiei române o co- 

lecţiune de 27 documente istorice de cea 

mai mare importanţă. Patru-spre~4eoe din 

aceste documente sunt scrise în limba ro

mână; unul din ele dateză din 1- 43 şi 

portă semnătura lui Mateiü Basarab. Cele

lalte sunt scrise în limba grécá şi slavonă, 

şi unele din ele se urcă în vechime pănă 

la anul 1546.

Vestitul „revoluţionar*4 Milian Va- 

^uk de Subpădure, — care în primăvara 

anulu i 1898 tipărise nisce „proc lam aţiun I“ 

în tipografia lu i Hirsch din D.-St.-Mărtin 

cu scopul infernal de-ale îm părţi preoţilor 

români din ju r , pe cari to t el, denunţân- 

du-i ca răsvrătitorl, să-şi facă astfel me

rite înaintea „stăpânilor" — a fost con

damnat cum seim la 100 fl. am endă de că- 

^ră tribunalul din Târgul-Mureşului. Curia 

regâscă a întărit sentinţa.

Dela Societatea militară de sciinţă 
şi casină din Braşov primim următorele : 

Petrecerile sus numitei societăţi, anunţate 

pe 1 Februarie şi 11 Martie n. c., din causa 

unor pedect ivite nu se vor ţinâ. — Co

mitetul.

Poporaţiunea oraşelor mari din 
România. După o statistică recentă ofi

cială, numărul locuitorilor din oraşele cale 

mai mari ale României î ste următorul: Bu- 

curesoî: 237,774 locuitori, Iaşi: €7,100 1., 

Galaţi: 58,4871., Brăila: 52,6451., Craiova: 

38,743 1., Ploeşti: 38,143 1., Botoşanii: 

32,107 locuitori.

Orisont galben. Un curios fenomen 

natural au vă^ut cjüel® aceste locuitorii co

munei Vállaj din comitatul Scepuş. Dimi- 

nâţa pe la 7 óre, după cum se scrie, ori

zontul înorat de-odată devine galbăn şi 

üorii, ce pluteau în văzduh, şi ei se îmbră

cară într’o colóre galbănă. Acest fenomen

& durat mai mult ca o jumătate de oră.

Comerciu cu străinătatea. Camera 

de comerciü şi industriă din loc aduce la 

tcucoscinţa tuturor comercianţilor esporta- 

torl, cari se interes0ză de comerciul din 

Japonia, că noul tarif al vămilor şi con- 

venţiunile de comerciu japoneze despre 

mărfurile importate, se află la biroul numi
tei camere.

Digul de apărare dela Galaţi. Pri
mul zid al digului de apărare în contra 

inundaţiilor, de care Galaţul e ameninţat, 

-s’a terminat. Acest dig e înalt de 1 metru 

$i 90 cm. şi de-o grosime de peste 1 me- 

îtru. 0 comisiune compusă de ingineri a

fost numită spre a face planul recordărilor 

cheiului cu acest zid.

Dunărea, după oum se scrie din Ga

laţi, este cu totul liberă de ghiaţă. Cu tote 

aceste vasele na pot încă circula, din causă, \ 

că nivelul apelor este forte scăcjut Decă 

bunul timp va dura pănă la finea lunii, se 

sperâză, că circulaţia va pute fi reluată şi 

că marile cantităţi de mărfuri ce se află 

îngrămădite acjl în porturile Dunării, vor 

pute fi espedate la destinaţi unea lor.

1. Aplicarea multiplă Nu esistă mijloc mai 
bun, care se pote aplica la diferite caşuri, ca 
Molls Franzbrantwein care alină durerile, intă 

reşce nervii şi muşchi întrebuinţându-se ca adaos 
băi etc. O butelie 90 cr. se p6te procura 4îlnic 
prin poşte dela farmacistul A. Moli liferantul 

curţei din Viena Tuchlauben 9. In depourile din 
provincie să se ceră espresii preparatele lui Moli, 

provă4ute cu marca de contravenţie şi subscriere.

Starea Românilor în Gherla.
Gherla, 17 Ianuarie n. 1899.

Onorată Redacţiune ! La înnoirea anu

lui, omul de dai Dómne îşi face propusuri 

bune. Eu încă mi-am propus să mă fac co

respondent la „Gazeta Transilvanieiw. Dâcă 

veţi afla dér de interes scrisorile mele, Vă 

rog а-le publica, ér dâcă nu vor fi de in

teres, las să le judecaţi, după dreptul sta- 

tar, la mórte. . .  prin foc.

Hotărîrea mea este să vă scriu despre 

multe fde tóté. Voiü începe, după princi

piile pedagogiei, de]a cele mai apropiate 

la cele mai depărtate, şi rend pe rend voiü 

lărgi cercul observaţiunilor mele.

încep deci cu cele ce le véd îna;ntea 

ochilor, cu oraşul Gherla, picior de raiü, 

cum îi diceau Armenii.

*

Gherla e un oraş ou vre-o 5—6000 lo

cuitori: Români, Armeni, Maghiari, Jidani, 

Ţigani eto., e oraş frumuşel, cu strade regu

late, cu o piaţă pătrată, ou promenă^I frumóse 

şi esemplar de bine îngrijite; aici e reşe

dinţa episcopului român unit al diecesei 

Gherlei, seminar teologic român gr. cat., 

gimnasiu de stat, preparandiă română gr. 

cat., norme (şcole primare) armeno-catolice 

şcolă de fete primară şi civilă. Cu un cu

vânt Gherla e un orăşel de şcole. Aici se 

află şi vestita cetate pentru corigerea rău

făcătorilor din ţâră (temniţa Gherlei.)

Românii sunt aici bine representaţî 

în privinţa numerică, atât în ce privesce 

oraşul, cât şi institutele de învăţământ. 

Numai pe terenul social şi politic dau Ro

mânii puţine semne de viaţă, ba putem 

4ice, că în acéstá privinţă dorm. Nu aşa 

Armenii. Ei au casină şi mai multe reu

niuni, pe terenul social desvoltă activitate 

continuă, aşişderea pe cel politio, firesce, 

din al lor punct de vedere. Ei au bănci 

de credit şi de economii, pe când noi Ro

mânii nu avem aici döcát fondurile die- 

c^sane administrate şi acele în mod pri

mitiv. In 4ile de mărturii (târguri) de cari 

se fao în Gherla două pe săptămână, adecă 

Lunia şi Vinerea, ve4l Românaşii dróie pe 

la băncile armenescl, dela cari împrumută 

capit&Je şi le îmbogăţesc pe ele şi pe pro- 

pietarii lor armeni.

Tinerimea română e bine representată 

şi la gimnasiul de stat din loc, dér în ce 

direcţiune se cresce şi ce spirit tind a des- 

volta în ea profesorii, se póte vedé de- 

acolo, că despre Români se фее în geografia 

patriei, că simt un popor leneş şi netrebnic. ■ 

Avem aci canonici şi profesori bine 

cudificaţl, mai toţi doctori în teologiă. 

Avem şi puţini comercianţi români, dér 

avem mai mulţi măeştri si încă unii cu 

stare fórte bună, apoi sodali şi ucenici la 

diferite măestrii. „

Nu avem ínsé societăţi şi reuniuni. Şi 

bine ne-ar prinde vre-o bancă românâscă, 

vre-o reuniune de consum, vre-o asocia- 

ţiune pentru meseriaşi, pentru spr'ginirea 

ucenicilor dela diferitele măestrii, vre-o 

reunine de sodali, — cari societăţi şi reu

niuni ar avé frumósa chemare de a aduna 

la olaltă într’un mănunchiil acéstá pătură 

valorosă a societăţii şi a nu i lăsa să se 

împrăştie şi să se pérdá printre elementele 

străine. Căci doră nicăiri ca aici nu se afla

măestri de naţionalitaţe români căsătoriţi cu 

str&'me şi pierduţi pentru noi, nici ucenici şi 

sodali, cari s i nu scie limba maternă şi să 

nu se intereseze de sortea n&nului lor. Şi am 

ave măestri buni, cu stare materială bună, 

buni la inimă, cari decă ar fi povăţuiţi bine, 

ne ar face onore. Cei chemaţi ar avă teren 

de lucrare, căci seceriş este mult.

Pe lângă acestea avem în Gherla 

două tipografii românescl, una a D-lui A. 

Todoran şi alta a diecesei.

Aşa-dâră Gherla este un centru cul

tural însemnat, şi depinde dela cei chiă- 

maţl, ca el să devină un centru de cultură 

adevărat românâscă.

Atâta de-ocamdată.

Corespondent.

Măcel în St. Ana.
(5 mort! si 13 răniţi).v * > 5 /

Intr’una din cele mai înfloritore co

mune din comitatul Aradului, în St. Ana, 

s’a întâmplat la 16 1. c. o alegere de pri

mar, caro făcându-se în contra voinţei lo

cuitorilor comunei, a avut de urmare o 

groznică baiă de sânge. Cinci morţi şi 13 

răniţi prin glonţ şi baionetă gendarmerâscă. 

Etă întâmplarea şi căuşele e i:

Reuniunea plugarilor (Bauernverein) 

din părţile sudice ale Ungariei a înfiinţat 

o filială şi în St. Ana, comună cu peste 5000 

locuitori, în parte preponderantă economi, 

Şvabi de naţionalitate. Ca preşedinte a 

Reuniunei a fost ales deputatul dietal Ioan 

Wittman. Nu de mult s’a întâmplat în ho 

tarul comunei împărţirea păşunatului. Mem

brii Reuniunei ţărănesc! au aflat, că îm

părţirea păşunatului din Kis-Morocz ar fi 

mult mai profitabilă pentru ţărănime, de

cât decă cel din St. Ana s’ar îmbucătăţi. 

Ei au cerut der dela tribunal împărţirea 

numitului păşunat.

Tribunalul a hotârît totuşi împărţirea 

păşunatului din St. Ana — se ĉ iee, că din 

greşală — ceea-ce poporului nu i-a plăcut 

de loc. Mai târ4iu tribunalul, recunoscân- 

du-şi erorea, şi-a retras decisiunea. Aface

rea acesta s’a discutat de repeţite-orl, şi 

Reuniunea agricolă îşi puse tote silin

ţele, ca să valoreze interesele posesorilor 

agronomi.

Tocmai pe atunci se accentua, că 

Reuniunea filială din St. Ana propagă dog

me socialiste. Fisolgăbirăul Paris nici n’a 

întâr4iat a o disolva — fapt, care a pro

dus o mare amărăciune între poporul şi 

da-altmintrea afară din cale iritat. Popo

rul îşi îudrepta mânia mai ales în contra 

primarului Iosif Fesztl, pe care îl numi au 

ca pe pricinuitorul tuturor relelor. Anii de 

funcţiune ai lui Fesztl espirară filele tre

cute. Pe 4iua de 16 1. c. era fixată noua 

alegere de primar. Membrii societăţii di- 

solvate voiau de primar pe un Schâller, 

fisolgăbirăul însă nu li-au ascultat dorinţa, 

ci a impus cu putere* pe candidatul său, 

fostul primar Fesztl, er pe Scholler nici nu 

l’a candidat.

Din causa acesta poporul s’a iritat 

nespus de tare, şi Marţi, după-ce eşiră din 

biserică, ca la âOOO de omeni năvăliră asu

pra primăriei. La început purtarea lor fu 

mai liniştită, mai târiiu însă amărăciunea 

poporului se potenţa şi mulţi dintre ei în

cepură să strige în contra primarului, no

tarului şi a întregei representanţe comu

nale. Cei din primărie chiămară gendarmî.

' Gendarmii veniră în comună. Când massa 

de popor îi vă4u, s’a înfuriat, şi mai 

ales femeile începură să strige : Jos gen

darmii !

Intr’aceea poporul năvăli asupra pri- 

k măriei şi voi să între înăuntru. Mulţimea 

a rupt porta şi a pătruns în curte. înce

pură apoi să urce sci&rile, cari duc la eta- 

giul prim, unde se refugiase antistia. La 

trepte sus steteau patru gendarmî, cari se 

postară acolo încă de diminâţa. Femeile au 

sărit asupra lor,' unuia i-s’a luat baioneta, 

altul a fost sângerat c’o piatră, âr altul 

lovit cu pumnul. Zadarnic s’ar fi încercat 

o mulcomire, atât de înfuriat era poporul. 

Intr’aceea gendarmul Molnar comanda 

„foc!tt S’au dat patru puşoături de-odată 

şi în momentul următor treptele primăriei

se umplură de sânge : doi bărbaţî şi doue 
femei cădură omorîţî de glonţe. In urma 

acésta furia poporului crescù la infinit. 

Gendarmii începură să lovéscâ cu baione

tele, rănind o mulţime de bărbaţi şi femei. 

Liniştea nu s’a restabilit totuşi, poporul 

năvăli din nou asupra gendarmilor, cari au 

mai tras doué focuri, în urma cărora o fe- 
meiă a cădut mortă, şi alţi câţi-va au 

fost răniţi grav.

Lupta a continuat şi după acésta. Po

porul s’a aruucat cu pietrii şi cu bâte asu

pra intrării din fund pe unde credea, că o 

să fugă antistia. Doi gendarmî au alergat 

în grabă după mulţime atacându-o ou ba

ionetele şi rănind o mulţime de inşi, aşa 

încât sângele curgea de pe baionete şi 

puseï.

Liniştea nu s’a restabilit totuşi. A 
doua 4i au sosit în comună două companii 

de infanterie. S’a dus şi judele instructor 

din Şiria, cu un sub-procuror din Arad, 

ca së începă investigaţia1 la faţa locului.

Dintre popor mai mulţi „instigatori 

presupuşi au fost arestaţi.

Nou abonament
la

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Ianuarie st. v. 1899

s’a deschis nou abonament, la cars 
inv ităm  pe toţi amicii şi sprijini
torii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un a n ............................. 12 fl.
pe şâse l u n i ......................... 6 „
pe trei l u n i ..................... .... 3 „

Pentru România şi străinătate:

pe un an .................40 franci,
pe sése l u n i .................20 „
pe trei l u n i .................10 „

Abonarea se póte face mai uşor 

prin m a n d a te  p o ş ta le .
A dm in is  tra ţiu n  e a

„Gazetei Transilvaniei.11

Pentru masa studenţilor.
Braşov, în 8 (20) Ianuarie 1899.

Au mai întrat la direcţiunea şcolelor 

medii încă următorele daruri:
D-1 Aur. Ciortea şi d-ş6ra Maria Na 

vrea cu prilejul logodnei d-lor în loc de 

anuţurl speoiale fl. 10; d-l Tache Stănescu, 

comerciant Braşov-Ploescl fl. 50; d-1 George 

Dănilă, primar în Huniedora fl. 5; d-1 

Nicolae Muntean, inspector rural în Hunie

dora fl. 5.

La un loc fl. 70.

Primescă marinimoşii donatori cea 

mai căHurtfsă mulţămită

Virgil Oniţiu, 
directorul şcolelor medii 

gr. or. rom.

ULTIME SCIlti.
Budapesta, 19 Ianuarie. Disident 

ţii vor primi mâne nunciul oposiţiei 
cu privire la contra-condiţiunile gu
vernului. Se crede, că pe Sâmbătă 
tractările vor fi încheiate. Prospec
tele de pace sunt problematice.

Viena, 19 Ianuarie. Obstrucţia 
în „Reichsrath“ continuă. Oratorii 
oposiţiei declară, că nu se vor li* 
nişti, pănă când ordonanţei© de limbă 
nu vor fi retrase.

NECROLOG. Rebeca Cipu născ. 

Moldovan din Hurez, comit. Făgăraşului, 

în anul 46 al etăţii şi 28 al căsătoriei a ră

posat în 1 Ianuarie n. c. Ojălesce nemân- 

găiatul soţ Toma Cipu, comisar de drum 

în pensiune, cu fiii săi Iuliu, Toma şi Vic

toria. — Fie-i ţărâna uşoră!
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C ÂLINDARUL»»
««•PLUGARULUI

pe anu 1899 se póte procMra

dela Tipografia A, Mureşiann din Braşoy,
cu preţul de 25 cr. (cu posta 30 cr.)

(V e n d é to rii p rim e s c  ra b a tu l cuvenit.)

Noul călindar, întocmit anume pentru tre

buinţele poporului nostru — înafară de 

partea calenderistică, cu târgurile, semnele 

timpului, diferite poveţe economice pentru 

fiă-care lună şi alte multe, — cuprinde 

încă un bogat material cu articulî preţios! 

din sfera plugăritului, grădinăritului, a eco

nomiei de vite, a economiei casnice etc.; 

apoi din istoria lumii, poesii de dragoste, 

eroice şi glumeţe de cei mai renumiţi scri

itori ai noştri; articulî şi poveţe pentru 

păstrarea sănătăţii şi averii etc. La fine 

m'meză diverse, glume şi anuţuri. Pe pa

gina primă se află portretul nemuritorului 

Simion Bărnuţiu, ér în text o frumosă bio

grafia a lui. Doritorii de-a ave acest că

lindar se se grăbescă a şi-l procura mai 

cTe timpuriu, ca se nu păţâscă ca anul tre

cut, când *mulţî şi-l’ar fi procurat, dér nu 

mai aveau de unde, căci se véndu-se tóté 

esemplarele.

'jojD/fl nuoBdjQ : iţqvsuoăsdjt ÂopvpdŞf 

'nuD/sdjnjUf /d jny jq  : Âvpudoj.g

' Cursul la bursa din Viena.
Din 19 Ianuarie 1899.

Renta ung. de aur 4 % ....................119.70

Renta de cor6ne ung. 4%. . • . 97.90 

impr. căii. fer. ung. în aur 41/2% . 120.— 

impr. căii. fer. ung. în argint 41/2%. 100.35 

Oblig. căii. fer. uog. de ost. I. emis. 121.— 

Bonuri rural, ungare 4% . . . .  95.0 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—

Impr. ung. cu p r e m i i ....................161,—

Losuri pentru reş. Tisei şi Seghedin . 138.60

Renta de argint austr...................... 101.40

Renta de hârtie austr....................... 101.30

Renta de aur austr............................120.—

Losuri din 1860............................ ....  142,—

A.cţii de-ale Băncei austro-ungară . 938.— 

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 390.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 360.10

NapoleondorI..................................  9 55l/2

Mărci imperiale germane. . . . 58 97*/2

London v is ta .................................. 120.46

Paris vista .......................................(-47.80

Rente de cor6ne austr. 4% . . . 101.70 

Note italiene.................................  44.271/2

M & t E s u r î - D a m a s t  75 cr.

Cursul pieţei Braşov.
Din ‘20 Ianuarie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.45 Vend. 9.47 

Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.44 

N&poleond’orl. Cump. 9.52 Vend. 9.54 

Galbeni Cump. 5.60 Vena. 5.65

Ruble Rusesc! Cump. 126.75 Vend. 127.— 

Mărci germane Cump. 58.70 Vend. 58.80 

Lire turcesci Cump. 10.70 Vend. 10*75 

Scris. fonc. Albina 5% 101.— V^nd. 102. —

Bz. 8809-1898. tlkvî.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y i  k i v o n a t .
A brassói kir. törvszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy a „Meseriaşul roman41 brassói takarók és hitei szövetkezet, végre* 
fajtaténak Mirean Vasile és Mirean Eufrosina hagyatéka végrehajtást 
szenvedők elleni 196 frt. tőke követelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a brassói kir. törvszék (a brassói kir. jbiróság) területé a levő 
Brassó város határán fekvő, a brassói 10686 az. tjben foglalt 3215 hrsz. 
alatti ingatlanra az árverést 360 írtban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1899 ik évi 
január hó 28 ik napján délelőtt 9 órakor a kir. törvényszék tlkvi ható
ságának hivatali helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a meg
alapított; kikiáltási ároo alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az iügatlaü becsárának 10°/0>át 
készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. ez. 42. §-baa jelzett árfolyam mai 
számított és az 1881. évi november hó 1-éa 3333. sz. alatt kelt i^az- 
ságügyminiszteri rendelet 8-ik § bán kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldeti kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. törv. ez. 170-ik §-ea 
érteiucében p bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről ksáili - 
tett szafcálysztrr elismervényt átszolgáltatni.

Kelt B rassó , 189S évi szeptember hó 29-én.

1—1 A kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság.

până la fl. 14.65 cr. metru — precum şi metase-Henneberg, negră, albă 

şi colorată, dela 45 cr. până la fl. 14.65 Cr. metru — în cele mai mo

derne ţesături, color! şi desenurî. — Particu larilo r li-se trimite franco 

şi liberate de vamă în casă. —  Mostre se trimit imediat la cerere.

Fabricele de metăsuri ale iui G. Henneberg Cifrat al Curţii c, şi r.) ZiiricL

Sz. 767—1898. bvgh.

Alulirot kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a 
brassói kir. járásbíróság 1898 évi V. II. 123/1 sz. végzése íolytán Dr. 
Mosoiu István ügyvéd által képviselt Hermán Ede felperes részére Ká- 
Hzonyi Lajos alperes ellen 38 írt. —  kr. követelés s jár. erejéig elren
delt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 436 írtra be
csült ingóságokra a brassói kir. járásbíróság V. IL ;|123/2— 1898 számú 
végzésével a további eljárás vagyis az árverés elrendeltetvén annak sz 
alap és felülfoglaltatók követelései erejéig is, amennyiben azok kielégítési 
jogot nyertek volna, az 1881. LX . trvczk 120. §. alkalmazásával Bras- 
nóban a helyszínén leendő megtartására határidőül 1899. évi január 
hó 24-4ik napján délután 1 órája kitüzetik, a mikor biróilag leíoglalt 
éú felülfoglalt ingóságok u. m.: illatszerek, üzleti szerelvények, bútorok 
stb., készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becs
áron alul is ellognak adatni.

Egyszersmind felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó
ságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez 
jogot tartanak, a mennyiben résziig e a foglalás korábban eszközölte
tett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy el
sőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél írás
ban beadni vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert külön
ben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján tör
tént kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt B ra s s ó b a n , 1899 évi január hó 6 ik napján.

Ladányi Cii.
kir. bírósági végrehajtó.

„ Gazeta Transilvaniei * eu numérul a 5 cr. se v;n le 
la librăria Nie. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

Nr. 7643- 1898.

Licitaţiune.
In uroja cererei pe calea Con

sulatului Austro-Ungare c. şi r. din 
BucurescT, a rudeniilor CurandeiHe* 
lene  K ié n e k , născ. Schmerhan şi 
a minorenei Regine Kiének, cu do
miciliul în Bucurescí, pune în veneja* 
re prin licitaţie publică subscrisul ofi 
ciu orfaoal tóté mobiliih şi immobillile 
ce aparţin Curandei Helene Klenck 
şi a minorei Regina Klonk, şi care 
parte se află în Braşov, parte în Z- 
ziu, localitate balneară.

Mobilii 1 e, Cbire constau din obi
ecte preţi0?e sunt: mobile de casă, 
bucătărie, cărţi, mărci poştale, etc. 
se vor vinde pe cale de licitaţie ora
lă şi cu bani gata, la cei ce vor ofe
ri mai mult în casa din Braşov, stra
da Catarinei Nr. 22 (Scheiu) Joi în 
26 Ianuarie a. c., eventual se va-con* 
tinua şi Vineri, în 27 Ianuarie st. n. 
1899, dela órele 8 —12 a. m. şi dela 
órele 2—5 p. m.

V enc ja rea  im m o b i l i i l o r  şi 
anume:

1) a casei din Strada Catarinei 
Nr. 22, Nr. Top. 2445, 2446, 2447;

2) a Grădinei împreună cu casa 
de lemn de după Inişti Nr. 29, Nr. 
Top. 2408 şi 2410/1;

3) a dóué Vile din stabilimentul 
de baie din Zizin Nr. Top. 397, 398, 
399, 400 împreună cu obiectele de 
arangiament, se va face cu licitaţie 
orală, şi imediat după aceea se vor 
pertracta şi ofertele în cancelaria ofi
ciului orfanal orăşenesc, strada Por
ţii Nr. 63, Luni în 30 Ianuarie st. n. 
1899, la 9 ore a. m., reservându-se

ulterióra aprobare din partea oficiu
lui orlanal oră-?, a otertului celui mai 
mare. La venerarea immob liilor cu 
licitaţia orală, este a se depune un 
vadiu de 5% după preţul licităţiei. In 
olerte trebue preţui oferit scris acu
rat şi desluşit, asemenea adăogat şi 
vadiu de 5% după suma oferită.

Ofertele se fie timbrate şi sigi
late, se se predea cel mult până în 
28 Ianuarie st. n. 1899 la 11 óre a. 
m. în oficiul orfanal orăşenesc.

Condiţiunile mai deaprópe ale 
licităţiei se pot vedé în cancelaria 
oficiului orfanal orăşenesc în órele 
a. m.

B ra şov , 8 Dec. J898.

2—2 Oficiul orfanal orá§énesc.

S
ASTHMĂ,

uferinţe de pept, tusâ,
cum şi tóté bólele, catftre de ale ca
nalului de respiraţie, gátlegiü. plămâni, 
greutate de respiraţie, asthmă, fleg
mă, tusa măgărescă, régusélá, gădi- 
litură la gât, început de tuberculosă 
se pot depărta mai bine şi măi vşor cu 
întrebuinţarea renumitului şi după pre
scripţia medicală prepnrat şi recoman
dat Ceaiu Sf. George, un pachet 
â 50 cr. şi praful care aparţine ceaiul 
prafu Sf. George, o cutie â 50 cr., 
împreună cu prescrierea întrebuinţării.

Succes se simte după câteva <%ile.

Mai puţin de 2 pachete nu se trimit.
La t'imitere cu poşta 20 cr mai mult, pentru 
pachetare ţ-i espodiaro.

Tóté comandele sunt a se adresa

direct la St. Georg’s-Apotheke,
W ie n , Y/2, Wimmergasse 33 

Se se trimită preţul înainte ou mandat postai.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e ritab ile  num ai, d e c » fl acare  cutia este prové«|uta eu m area  de  

ap é ra re  a  lu i A. M oli şi eu su b sc r ie re a  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
macli, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeescí a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginaie sigilate I fl. v. a.

Falsifcaţiile se vor urmări pe cale judecátoréscá.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
W n v M i'lh î l î i  n u m a i  decă fiecare sticlă este provécjutá cu marca de scutire şi cu
VcriUlUIIU IlUIIIdl, plumbul lui A. M oli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este fórte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabicat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru <"-opu i adulţi. Preţul unei bucati 20 cr. 
Cinci bucăţi 90 cr. Fie-care bucată de săpun ‘pentru copii este provejjută cu marca de 
aperare A. Moli._____________________________________________________________________________

Trimiterea principala prin ___. ̂  ,
Farmacistul A. 9KOLL,

c. şl r. ftrnisor al curţii Imperiale Viena, TacWaaten 9.
Comande din provinciă se efectueză jjilnic prin rambursă poştală.

La deposite s& se ceră anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. M 0LL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 
y  engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. — |

T i s !
Prenumeraţiunile la (îazeta Transilvaniei se pottl face şi reînoh 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cârei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voieso 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou. ^

Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa* 

lămurit şia£ arate şi posta u ltim i

Administraţ. „Gaz. Trans.*

Tipografia A. Mureşianu, Braşov


